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A Semmelweis-ünnepély.

Egy világhírű magyar tudós 
emlékének áldozott e hó 

elején a magyar tudományos 
világgal karöltve egész Európa.

Semmelweis Ignác neve kitö­
rölhetetlen hetükkel van az or­
vostudomány történetébe beje­
gyezve, sok nagyhivü orvosunk 
között is ö a legnagyobb. Műkö­
dése korszakos volt. Megtalálta 
a gyermekágyi láz okát és vele 
megmentette millió és millió 
anya életét.

Oly időre esik felfedezése, 
amikor a bakteorologia még 
ismeretlen tudomány volt és a 
mikroszkóp még nem fedezte 
fel ama parányi lényeket, ame­
lyek ezer alakban törnek az 
egészséges szervezet megron­
tására.

A szobor az Erzsébet-téri park­
nak a Deák Ferenc-tér felé eső 
szögletében áll, szemben a rács- 
keritésnek a térre nyíló ajtajá­
val. A fák, cserjék, virágágyak 
között igen szép helye van. 
nemcsak a belépőnek ölük mind­
járt szemébe, hanem meglátja 
a cserjék között kimagasló fehér 
alakot az utcán s a téren járó­
kelő is. Az ünnepi beszédet a 
leleplezésen T a u ff e r Vilmos 
egyetemi tanár tartotta.

43. szám. Budapest, 1906. október 21-en.
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Rákóczi és a király.
Wekérle Sándor magyar kormányelnök fölment 

a királyhoz az elmúlt héten. Röviden, magya­
rosan adta elő a dolgot:

Úgy állunk felséges királyom, hogy a dicső 
Rákóczi hamvait haza hozzuk felséged kegyes 
engedőiméből, de van nekünk egy régi-régi két- 
százesztendös törvénybe tett hímünk is, mely 
Rákóczi Ferenc fejedelmet száműzte az ország­
ból. Ezt a törvényt is törölni kell felséges uram­
nak, mert csakis igy lesz teljes a munkánk.

És mit mondott a magyar király ?
Azt mondotta, hogy törülni kell azt a törvényt, 

mely 11. Rákóczi Ferenc fejedelmet örökös szám­
kivetésre ítélte.

Most aztán az országgyűlés dolga. hogy mentői 
elébb elkészüljenek a törvénymódosítással és a 
király szentesítse, hogy mire a szent hamvak az 
ország határához érkeznek, még a törvénykönyv­
ben se legyen nyoma a száműzetésnek.

Nem egyedül Rákóczi fejedelem részesült 
ebben a kitagadásban, hanem több szabadság- 
hősünket érte vele együtt a szomorú sors. Most 
kétszáz év után teszi jóvá a nemzet régi mulasz­
tását. Es miért nem tette elébb ? Mert a nagy 
küzdelmekben, mit a nemzet önállóságáért vívott, 
nem volt ideje a múltakat jóvátenni, hanem a 
nemzet jövőjét biztosította.

A szép eseményről igy számolt be a tudó­
sítás :

A király hozzájárult a Rákóczi emlékét megörökítő 
törvényjavaslat szövegéhez, melyet a miniszterelnök 
mutatott be ő Felségének. A javaslat intézkedik a 
hamvaknak országos költségen való megörökítéséről, 
a Rákóczit diííamáló törvényeket pedig hatályon 
kívül helyezi. Értesülésünk szerint Wekerle szom­
baton terjeszti a javaslatot a képviselőház elé és az 
sürgősen letárgyaltatván. még a hamvak hazaszállí­
tása előtt törvényerőre is fog emelkedni.

Az ország dolga.
(H. A.) A múlt héten megkezdette a magyar tör­

vényhozó testület ismét a munkát. Sietni kellett, 
mert a törvénytelen időszak alatt nagyon sok munka 
fölgyülemlett, A múlt számunkban jeleztük már, 
hogy a miniszterek milyen törvényjavaslatokat készí­
tettek elő a nyár folyamán. Kossuth kereskedelem­
ügyi miniszter törvényjavaslatait tüzetesen méltattuk 
is már. Ezek egyike, az iparfejlesztésről szóló tör-

I vényjavaslat már e hét elején az országgyűlés pénz- 
I ügyi bizottságának bonckése alá került. A pénzügyi 

bizottságban kifejezésre jutott az a nézet, hogy az 
iparfejlesztésről szóló t,öivénynyel óvatosan bánjanak 
a kormány és miniszter, mert az idegen tőke boözön- 
léso az idegen uj, veszedelmes hatalom születését 
jelenti.

A törvényjavaslat szerint a kereskedelmi minisz­
ternek fönn van tartva a jog az uj vállalatok segé- 
lyezésése végett nagyobb összegek utalványozására. 
A pénzügyi bizottság ezt a törvényhozás jóváhagyá­
sához kéri kötni. Nagyon lényeges Sághíj Gyula 
módosítása is, melynek értelmében kimondotta a bizott­
ság, hogy csupán alkotmányos kormány gyakorolhatja 
a törvényben adott fölhatalmazást.

Nem kevesebb fontossággal bírnak Darányi föki­
nti volési miniszter törvényjavaslatai is. Darányi a 
földmivelésügyi tárca költségvetésénél jelezte, íiogy 
legközelébb nagy-fontosságú törvényjavaslatot fog 
beterjeszteni, u. m.

1. A teiepépitésről és birtokfeldarabolásról.
2. A gazdasági cselédekről.
3. A munkásvédelmi szabályokról.
4. A gazdasági munkásházak építésének támoga­

tásáról.
A törvényhozás előtt már eddig Wekerle a pénz­

ügyi és Darányi a földmivelésügyi költségvetéseket 
mutatták be s megindokolták annak minden tételét.

11 azafias ünnepélyek.
— Képpel. —

Két politikai kiválóság és két irói bajnok emlé­
kének áldozott vasárnap a magyar közönség hazafias 
kegyelete.

Visonta-Csokonyán nagy ünnepség keretében leplez­
ték le Széchenyi István gróf és Kossuth Lajos szobrát. 
Ugyancsak c napon jelölték meg emléktáblával Csiky 
Gergely és Oreyuss Ágoston szülőházait Aradon és 
Eperjesen. Ez alkalomból bemutatjuk Csiky Gergőh­
öz vegyét és gyermekeit képben is. Visonta-Csokonyán 
Kossuth Ferenc kereskedelemügyi miniszter szemé­
lyesen is részt vett. A Greguss-ünnepon Berzeviczy 
Albert volt közoktatási miniszter tartott megnyitó 
beszédet, A Ciiky Gergely emléktáblája leleplezésén 
pedig az irodalmi egyletek, iskolák, színházak kép 
viseltették magukat. Mind a három ünnepély tehát 
nagyérdokü és kegyeletes mozzanatokban gazdag volt 
s jelentőségüket külön is növelte az ott megjelent 
kiválóságok és testületek hazafias részvéte. A Kossuth- 
kultusz óriási arányú terjedésére igen jellemző a 
Csokonai ünnep is. Ezzel a szoborral maholnap 
tizenöt-busz Kossuth-szobor van az országban, anélkül 
azonban, hogy- a sorozat befejezett volna. Széchenyi 
szobra szimbolisztikus jelentőségénél fogva kelti fel 
érdeklődésünket. Az utóbbi évek alatt Széchenyi kul­
tusza mintha kissé elhalaványodott volna, pedig 
kétségtelen, hogy a magyarság olyan kivételes láng

Jobb — megbízhatóbb magvakat
nem is ajánlhatunk mint a minőket JUT 32 év óta "^jjj

Jl UTHNFJ? /)f)/| M CSm és kir‘ udv.. szállító magkereskedésében W f fTI¥l-'í UMJUMW BUDAPESTEN, VII., Rottenblller-utcza 33. sz. 
ív., Kossuth Laios-utcza 4. sz. kaphat. - Árjegyzék kívánatra ingyen és bérmentve.
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elméje volt ő, kit igazán megérteni és méltányolni 
majd csak a jövő korszak lesz hivatva. Csíki/ Gergely 
és Oreguss Ágoston mint írók és kulturmunkások 
váltak érdemessé a magyarság elismerésére. Tehát 
az ő emléküknek is megadja a nemzet azt a kegye­
letet, mely legszebb elismerése az iró működésének 
s amelyben kifejezésre jut az az ítélet is irányukban, 
hogy munkásságuk termékeny és hasznothozó volt 
kultúránk fejlődésének elősegítésére.

A pékek harca.
A budapesti peksogédok nagy bérharcot kezdettek 

az elmúlt héten. A harc végéhez közeledik, noha 
békekötés nem történt, sőt tárgyalásra se hívták 
össze az ellenfeleket. A fordulat ugyanis az, hogy 
az öt legnagyobb budapesti pékmühely összes alkal­
mazottai visszatértek a munkába. Példájukat egész 
csapatok követték. Ezek után a péksztrájk is minden 
valószínűség szerint olyan véget ér, mint tavaly a

Elsiilyedt tengeralatti hajó.
A francia tengerészetügyi minisztériumhoz távirat 

érkezett Bisentából, amely megerősíti azt a hirt, 
hogy a Lutin tenger alatt járó hajó eltűnt. További 
jelentések szerint az eltűnt hajót kereső hajók 40 
méternyi mélységben bizonyos ellenállásra bukkantak. 
Az egy tengerészhadnagy parancsnoksága alatt álló 
hajónak legénysége 14 emberből áll. A tenger alatt 
járó hajó keresésére délelőtt 10 órakor két torpedónaszád 
és három vontatógőzös indult ki. A nagy vihar azon­
ban nagyban akadályozta a munkálatokat. Egy 
kotrógép segítségével megállapították azt a helyet, 
ahol a bizonyos ellenállást tapasztalták, illetőleg ahol 
a hajó a viz alá merült. A sötétség miatt a munká­
latokat befejezték, hajnalban azonban újból meg­
kezdték. A naszádot, bár másnap megkísérelték, nem 
képesek kiszabadítani. Ennek következtében a naszád 
legénysége, két tiszt és tizennégy ember, köztük két 
kadét feltétlenül el vannak veszve.

a , . ,, * hÁ,tart4Ki és srazdasáal czikKek, hamisítatlan Jé italok a legkedvezőbb árakona anSÄ—S« A melyik faluba, fog,,«« azOeelke«.,. akarnak léte,item, a mozgalom
kezdeményezői forduljanak útbaigazításért a

„Hangya“, aMagyar GazdaszövetségFogyasztási ésErtékesitő Szövetkezetéhez
BUBAPEST, vni.. Baross-ntcza 10. szám.

Csiky Gergely özvegye és gyermekei. (A Csikv Gergely-emléktábla leleplezése alkalmából.)

vas- és fémmunkások, az idén pedig a malommun­
kások bérharca: sok hűhó és fenyegetőzés után töl­
tetlen leszereléssel. A pékmesterek kimondták, hogy 
szívesen teljesítenek bizonyos anyagi követeléseket, 
de tárgyalni csakis úgy hajlandók, ha a segédek a 
hatalmi“ kérdésekről szóló pontokat egyáltalán ki­

kapcsolják követeléseikből. Addig is yisszalogadják 
azokat a munkásokat, akik a régi föltételekkel akat-
nak dolgozni. ,

Tehát ismét beugratták a szegény munkasokat. 
Éheztették. megalázták. így nem emeljük lel a népet. 
Az oktalan bérharc csak ront, de nem javít a hely­
zeten.

Szélhámosság katonai segítséggel.
A legagyafurtabb csaló mesterfogása foglalkoztatja 

most a berlini hatóságokat. A köpeniki városi pénztár 
kifosztásáról van szó. Egy eddig még ismeretlen ember 
századosi ruhát öltött, maga mellé rendelt egy berlini 
katonai őrséget, vonatra ült velük s a tizenegy kilo­
méter távolságban lévő ősrégi Köpenik városkába utazott. 
Ott a katonákkal megszállotta a városházát, a császár 
parancsára magához vette a pénztár tartalmát s letar­
tóztatta a polgármestert és a pénztárost, akiket azután a 
katonákkal Berlinbe kisértetett, mig ő maga megszö­
kött a pénzzel. Mindezt megcselekedte egy húszezer 
lakossal bíró városba, sőt a katonai megszállás hírére 
összesereglett népet a helyi csendőrséggel oszlatta szét
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Hol alakit az Orsz.ágos Központ 
szövetkezeteket'?

Az Országos Központi Hitelszövetkezet csak ott 
alakit szövetkezeteket, ahol a leendő vezetők előre 
is hozzájárulnak ahhoz, hogy a szövetkezetei ilyen 
erkölcsnemositő irányban vezessék s előre is Ígéretet 
tesznek, hogy a tagokkal is a szövetkezet ezen erköles- 
nemesitő oldalát megértetik. Az Országos Központ a 
hozzá tartozandó szövetkezetek megalakításánál falun 
főképp a lelkészkedő papságra s az állami és feleke­
zeti tanító urakra támaszkodik, a jegyző urakra csak 
ott, ahol az állam és törvényhatóságok által a jegy­
zőkre rótt óriási munkateher mellett, akár az illető 
jegyző ur kiváló munkabírása, akár a jegyzői teen­
dőknek több személy között való megosztása ezt 
lehetségessé teszi. Az állam és az egyházfők jól 
teszik, ha alárendeltjeiknek nemcsak megengedik a 
szövetkezetben való közreműködést, hanem erre egye­
nesen biztatják is, mert a cél nemcsak a nép anyagi 
jólétének emelése, de annak oly erkölcsnemositő 
módon való javítása, ami igen szoros összefüggésben 
áll a lelkészkedő papság és a tanítói kar hivatásos 
működésével. A Központ nem szeret szövetkezeteket 
alakítani oly helyen, ahol a szövetkezet sikere egyet­
lenegy vagy két embertől függ, mert ha az illető 
elveszti kedvét vasy elhagyja a községet, a szövet­
kezet tönkre mehet. A Központ nem zárja ki azt sem, 
hogyr a szövetkezet egész vezetősége, a könyvelőt 
sem véve ki, aki a munkateher legnagyobb részét 
viseli, mind csupa gazdaemberekből álljon és van is 
egy pár ilyen gyönyörűen működő szövetkezete.

Hogyha az alakítandó uj szövetkezet helyesen akar 
megindulni, ne várjon mindent az Országos Köz­
ponttól. Az Országos Központ sokat tehet, sokat is 
tesz, de nem tehet mindent. Az uj szövetkezet szá­
moljon tagjai saját erejével is. Más országokban a 
szövetkezetek úgyszólván kizárólag saját erejükre 
támaszkodnak s ott a szövetkezeti központok mint 
pénzintézetek csak kisegítők. Az Országos Központ a 
szövetkezetei megalakítja, a szövetkezetnek hitelt 
nyújt, a szövetkezetre felügyel, tanácsosai támogatja 
és ellenőrzi. Ez az ellenőrzés nem terjedhet annyira, 
hogy a Központ a szövetkezetét vezesse is, azaz 
kezelését is végezze, mert erre valók a szövetkezet 
vezetői és hivatalnokai. Óva intjük azokat, akik szö­
vetkezeteket alakítanak, hogy a tagokban tulvérmes 
reményeket keltsenek s önmaguk arról álmodozza­
nak, hogy szövetkezeteink nagy vidéki takarékpénz­
tárak módjára dolgozzanak. A Központ által enge-
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délyezett hitel a szövetkezetnek az illető szövetkezet 
tagjai által jegyzett üzletrészek által kifejezésre jutó 
hitelképességén alapul. Mindjárt eleinte a szövet­
kezet hitele a Központnál a tagok által jegyzett 
üzletrészek kétszeresében állapittatik meg. Ha az 
üzletrészek értékének kétharmada be van fizetve, a 
hitel az üzletrészek értékének háromszorosára emel­
kedik. A Központ fontartja magának megbírálni, 
vájjon az egyesek nem jegyeztek-e több üzletrészt, 
mint amennyit befizetni képesek s hogy a tagok a 
jegyzett üzletrészeket rendesen fizetik-e? A befizetett 
üzletrészek s a gyűjtött tartalékok képezvén a szö­
vetkezet tényleges vagyonát, az üzletrész-befizetés 
mindenkori sürgetését ajánljuk. Az egész üzletrész 
vagy jelentékeny részének befizettetése megfelelően 
nagyobb kölcsön engedélyezése utján nincsen meg­
engedve. A tagoknak engedélyezendő kölcsönök 
nagysága nem kötendő ahhoz, hogy a tag minél 
több üzletrészt jegyez-e? A tagok hitelképessége 
azok vagyoni és személyi viszonyai szerint bírálandó 
meg. Hitelt nyerhet olyan is, akinek kezemunkáján 
kívül egyéb vagyona nincs, ha munkaszeretete és 
józan életmódja a tartozás megfizetését biztosítja. Az 
Országos Központ későbbi cselekvésének szabadságát 
biztosítandó, nem erőszakolja további uj szövetkezetek 
alakítását. Akik az ismertetett elvek és a kívánatra 
megküldendő minta-alapszabályok szerint nem szí­
vesen állanak össze szövetkezet alakítására, ott jobb 
nőm csinálni szövetkezetei, mert máskép csak csaló­
dás a vége.

A szövetkezetek adókedvezése. A kereskedő körök 
nem szűnnek meg emlegetni azokat a kedvezéseket, 
amiket a szövetkezetek élveznek. Hogy micsoda ez 
a valóságban, álljon arra nézve itt a törvény rendel­
kezése. Az 1880. évi LX. törvénycikk kimondja, hogy 
„az igazgatási és üzleti költséghez számíttatnak, ille­
tőleg a nyers jövedelemből levonatnak az egyleti 
tagoknak kifizetett kamatösszegek, a törzsbetétek 
hat százalékának erejéig olyan ápoló vagy élelmezési, 
előlegezés! és általában önsegélyző egyleteknél, 
melyek alapszabályaik értelmében üzleti tőkéjüket 
csak tagjaiktól havonként négy vagy hetenként egy 
forintot meg nem haladó részletekben szedett törzs­
betétekből gyűjtik és melyek üzletüket a Vígjaiknak 
nyújtott ápoláson, segélyen, előlegezésen vagy kül- 
csönön túl más nyereményre vagy kereseti ágra ki 
nem terjesztik.“ Ezek szerint a fogyasztó és értéke­
sítő szövetkezetek is akkor tarthatnak igényt a szí- 
ban levő adókedvezésre, hogyha c-sak tagjaiknak 
adnak el. És igy van ez a gyakorlatban. A nyújtott 
adókedvezéssel szemben — melyet azonban a legtöbb 
fogyasztó szövetkezet nőm is vesz igénybe — ott 
van a nyilvántartási kötelezettség, mig a kereske­
dőknek módjukban van - és teszik is az igazi 
jövedelemnek eltitkolása.

A MAGYAR MEZŐGAZDÁK SZÖVETKEZETE
BUDAPEST, V. kér., Alkotmány-utcza 31. siám

JÉÉP

Bor értékesítő -osztályt Mmß

w szervezett, mely a bortermelő gazdaközönség szolgálatára áll. 
— Kiterjedt összeköttetések a bel- és külföldi vevőkkel. ——

Hűen mintázott ajánlatok kéretnek.
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őszi estén.

En édes Istenem,
Csalt azon kérlelt. 
Ili/en őszi este 
Hadd haljak én merj. 
Ilyen szép, szélül 
Őszi alkonyaikor:
A nap felhőtlent 
Elálljon le, ép' akkor 
A nagy pillanatkor.

Utolsó sugarát 
Utólszor nézvén: 
Példája maradjon 
A szivem mélyén. 
Azzal ind\djak 
A nagy éjszakának-. 
Hogy minden éjre 
Uj fényözön árad, 
Uj virradat támad!

S az őszi levelek 
Lassú hullása,
Ringasson egy végső 
Nagy látomásba.
Egy más tavaszról,
Hol örökké élnek:
Hulló virágok,
Kialvó fényok,
Hervatag remények!

Szabolcsba Mihály.

A király Budapesten. A király, mint jelentik, 
az eddigi megállapodások szerint november első 
napjaiban hosszabb tartózkodásra Budapestre 
érkezik. Ittléte alatt több Ízben udvari vadászatot 
fognak rendezni a gödöllői vadászterületen. A 
király jelen lesz az Andrássy-szobor leleplezésén 
is s csak azután utazik el magyar székesfővá­
rosából. A király itt időzése alatt a királyi család 
több tagja is Budapestre fog jönni.

Lovasszobrot Rákóczinak. A Rákóczi-bamvak haza­
hozatala alkalmával a kassai ünnepet rendező bi­
zottság Rákóczi lovasszobrára hirdet uj gyűjtést, 
mert 1894-iki gyűjtése sikertelen maradt. Az ország- 
közönsége bizonyosan lelkesedéssel fog áldozni a 
nagy fejedelem emlékének.

A dán király Magyarországon, lvóburg Fű lop herceg 
Pusztamező gömörmegyei birtokán nagy vadászatot 
rendezett, melyen Keresztély dán király is résztvett. 
A királyi’vendégen kívül még a hercegi család is részt­

vett a vadászaton, mely a pusztamezői, klatnói, garam- 
kohói és fabovói hatalmas erdőségekben folyt le. A 
dán király három napot töltött Gömörmegyében.

Korányi Frigyes jubileuma. (Képpel. Korányi Frigyes 
egyetemi orvostanárnak, a hires belgyógyásznak 
kedden ünnepelték tanári működésének negyvenéves 
jubileumát. Ez alkalomból tanítványai délelőtt fél 
kilenckor összegyűltek az 1. számú belgyógyászati 
klinikán. Az egybegyűltek nevében Kétly Károly dr. 
egyetemi tanár mondott üdvözlő beszédet. Este az 
orvosi klubban társasvacsorát rendeztek a jubiláns 
tiszteletére.

Korányi Nagykállóban kezdte meg ötvenkét évvel 
ezelőtt orvost működését. Itt üzenhet esztendeig volt 
gyakorló orvos. Eire az időre esnek első közegész­
ségügyi cikkei, melyek nagy feltűnést keltettek min-

Korányi Frigyes dr. egyetemi ovvostanár.

donfclé. 1886-ban egyetemi magántanár s hamarosan 
az első egyetemi klinika igazgatója, majd nyilvános 
rendes tanára az egyetemnek. Korányi tudományos 
működésének ernyők legszebb tere a tüdővész elleni 
küzdelem volt. Tudományos munkáját az Akadémia 
jutalmazta, amennyiben 1884-ben rendes tagjai sorába 
választotta.

Nagy bányaszerencsétlenség. Angolom szagban, Vhí­
gadéban, Durban grófságban, bányarobbanás történt. 
A beomló földrétegek 200 bányászt temettek maguk 
alá A 200 munkás közül 60 abban a tárnában dol­
gozót’, amelyben a robbanás történt. Eddig három 
hobt 'stet hoztak foLzinre. Későbbi jelentés szerint 
a wingalei bányaszerencsétlenség alkalmával húszon 
hét személy életét vesztette.

MAGYAR GAZDÁK VÁSÁRCSARNOK ELLÁTÓ 
I ■■=! SZÖVETKEZETE f ~J
Budapest (Központi Vásárcsarnok)
Igazgatóság és központi iroda: IX„ Imro-utcza 4, sz. 

Nagy köpinezéi: BUDAFOKON na

ÉRTÉKESÍT húsféléket, baromfit, vadfélét, tej­
terméket, tojást, zöldséget, gyümölcsöt, mézet 
és mindennemű ÉLELMICZIKKÉT. Hordóbor-érté- 
kesitö osztály. Égetett szeszesitalok ertekesitése

A Magyar Országos Méhészeti Egyesület vezérképvisolöi.
A szövetkezet tagjai kedvezményben részesülnek f 

Mindennemű értékesítési ügyben dijtalanui nyújt felvilágosítást.
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Kruppék a munkásaiknak. A hires Krupp-ágyuk fel­
találója és gyártója meghalt. A gyász letelte után 
lányai férjhez mentek. Ez alkalommal Krupp Alfréd 
idősebbik leányának férje a Krupp-félő gyárakban 
alkalmazott munkások rokkant-: lapja javára egy 
millió márkát adományozott. Krupp özvegye a lako­
dalom alkalmából egy millió márkát adományozott 
szegénysoron munkások részére építendő lakásokra. 
Egyidejűleg a munkásházak építésére mintegy 50 
hektárnyi földterületet. — Krupp Berta lakodalma 
alkalmával Vilmos császár beszédet mondott, melyben 
megemlékezett arról a barátságról, amely őt a meny­
asszony apjához fűzte és megígérte, hogy ezt a 
barátságot átszármaztatja az uj házaspárra is és 
amennyire csak teheti, hűségesen fog oldaluk mellett 
állni.

A kártyabarlangos megszökött. Bőd Elek, akinek 
Csengory-utcai lakásán a minap játékbarlangot fedez­
tek töl. eltűnt a fővárosból. Hozzátartozói azt mond­
ták, hogy nincs oka a szökésre, mert kitűnő anyagi 
helyzetben van s a tőzsdén is harmincezer korona 
nyereséggel záródott a kötése. De Bőd elutazott, hogy 
a büntetéstől megmeneküljön, illetve külföldön várja 
meg az elévülését. Eltűnése előtt fölkereste Farkas 
járásbirót és ügyéről kérdezősködött. Aztán lakására 
hajtatott, onnan pedig a keleti pályaudvarra és gyors­
vonatra szállt, hogy Monte-Karlóba utazzék. Lakásá­
nak bútorait eladta Krecsányi Kálmán rendőrtaná­
csosnak volt tudomása arról, hogy Bőd Elek meg­
szökött, sőt arról is értesült, hogy működése színteréül 
Monte-Karlót választotta. Ez ellen tenni nem lehe­
tett. Kihágásról lévé i szó, sem előzetes letartózta 
tásba helyezni, sem üldözni nem lehet s igy várni 
kell. amig visszajön. Akkor rátehetik a kezüket. 
Előbb nem, mert semmilyen állam som adja őt ki 
kihágás miatt. Szóval a nagy tolvajok megmenekül­
nek, a kicsinyeket felakasztják. Ügy kell nekik, 
mért nem nőnek nagyra, mint Engelék is.

Embervadászat. A napokban az olasz Alpesekben haj­
meresztő embervadászat volt. A karabinierek Guiseppe 
Cralint üldözték, a hírhedt brigantit aki éveken át való­
ságos réme volt a. Lago-Maggiore völgyének s végre 
izgalmas hajsza után, a Monte-Zeda hófödte ormán két 
jégbeesett védekezése dacára is kézre került. A rablót 
évek óta üldözték már a hatóságok, de minden igjebe- 
zetük hiábavaló volt. Cralin ravaszságán minden kísérlet 
hajótörést szenvedett. Mindössze annyi történt, hogv a 
rablótanyáját a Monte-Zeda 6630 láb magas csúcsán 
ütötte föl, hogy pihenése zaklatásoktól ment legyen.

1906. október 21.

Végre most aztán a hatóságok is megsokalták a rabló 
garázdálkodásait és katonaságot kértek megfékezésére. A 
katonai parancsnokság haladéktalanul eleget is tett a 
hatóságok kérésének és egy válogatott legényekből álló 
kis csapatot vezényelt ki a rabló üldözésére. A katonák 
alpesi vezetőknek öltözködtek, de mindegyik jól fel volt 
fegyverkezve, késsel, revolverrel és karabinnal. A kis 
csapat két-két emberből álló járőrségekre oszlott és igy 
indult be nagy óvatosan az erdőbe. Nemsokára rá "is 
akadtak a rabló nyomára. A briganti azonban hamar 
észrevette, hogy üldözik és sietett az üldözők előtt egy 
száraz cserjést felgyújtani. A katonák egy pillanatra tanács­
talanul álltak a tüztcnger előtt, de aztán kényelmesen 
fogták föl a dolgot és engedték a tüzet tovább dühöngeni. 
Meg se kísérelték az oltást, hanem egyszerűen elálltak 
a csúcs felé vezető utakat és vártak Mikor aztán a tűz 
elhamvadt, szép lassan nyomulni kezdtek ismét fölfelé. 
Körülbelül 600 méternyire lehettek még a csúcstól, mikor 
a szorongatott rabló az első köszöntőt feléjük küldte. A 
goljó azonban nem talált. A rabló ekkor behúzódott 
sziklavárába, amely valósággal körül volt bástyázva és 
láthatólag hosszabb ostromállapotra volt alkalmassá téve. 
A katonák maguk is fedett állások után néztek és rendes 
ostromra készültek. Aztán megkezdődött a harc. A rabló 
keményen tartotta magát és minden lövésre pontosan 
felelt. Egyszerre azonban elhallgatott. A katonák eleinte 
cselt sejtettek, de aztán, hogy egyetlen egy lövés sem 
jött többé a kunyhó felől, nekibátorodtak és egészen a 
kunyhóig nyomultak. Egy-két fejszecsapás bedöntötte az 
ajtót és a kunyhóban ott találták a rablót véresen a földön 
heverve. Egy lövés a homlokát érte, de sebe nem volt 
veszélyes, mert inkább csak horzsolta a golyó. Az eszmé­
letlen rablót a katonák hirtelen megkötözték, aztán a 
kunyhó fölkutatásához láttak. Kincset érő rablott jószág 
került elő a zugokból, sőt sok ezer lírányi készpénzt is 
találtak a katonák. Mikor a rabló visszanyerte eszméletét, 
gúnyosan kérdezte a katonáktól :

- Hát kemény dió volt a (’ralin feje mi V
A hires brigantit Milanóba szállították.
A tiszttartó merénylete. Temesvárról jelentik, hogy 

San-Marco hercegné szerbesanádi uradalmában egy 
Koletnio Arkadie nevii béres boszuból leszúrta Joszi- 
povics íerenc tiszttartót, aki halálosan megsebesült. 
A merénylő bérest a csendőrök letartóztatták.

Pincérek mozgalma. A budapesti kávéházi pincérek 
hétfőn nyújtották be emlékiratukat a fővárosi tanács­
hoz, melyben tiltakoznak a pincérloányok alkalma­
zása ellen és válaszolnak a kávés-ipartársulat vá­
lasztmányának ismeretes megkeresésére. A pincérek, 
akik tiltakozásukkal a. maguk iparát védik, beadvá 
nyakban részletesen foglalkoznak a cselédügy gyei, a 
borravaló és a titkos dévajság ügyével is.

// ftsá MAGYAROD
Z^-r CaZMSÁGI CFI CKAR Rí 
'W BUDAPEST
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BUDAPEST
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(úti mozdonyok)
cséplésí, vontatási 
és szántási ezé- 
lokra (a mozdony 
után akasztott egy 
ölet fogó ekével).
BW Külön árjegyzé- 
kek mindennemű gazda­
sági gépekről.
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Vonatok összeütközése Franciaországban. Epernon 
mellett vasárnap végzetes vasúti baleset történt. A 
bresti expresszvonat összeütközöttegy személyvonattal, 
miközben három ember meghalt s többen megsebe­
sültek. A személyvonat a pályaudvar előtt állott, 
hogy az épp akkor induló gyorsvonat távozását meg­
várja. Közben egy lokomotív nekiment a személy­
vonatnak. Az összeütközés következtében kilenc em­
ber életét vesztette, tizenhét megsebesült, közülök 
kettő súlyosan. Számos utas kisebb sérüléseket szen­
vedett. A belügyminiszter megjelent a helyszínén.

Rigó Jancsi, mint örökös. Érdekes és megható hir 
lesz Rigó Jancsira, aki jelenleg Berlinben tartózkodik, 
hogy apai örökséghez jutott. A Cliimay hercegné 
szerelme révén világhírre jutott cigányprímás sok 
szomorúságot szorzott szüleinek azzal, hogy törvényes 
hitvesét elhagyta s a „bűbájos hercegnődnek — igy 
szokta ő címezni — feltétlenül hűséges követője lett. 
Édesatyja, id. Rigó János, a múlt év október 29-én 
halt el s írásbeli végrendeletet hagyott hátra, melyet 
a székesfehérvári járásbíróság most intézett el végleg. A 
760 koronára becsült ingó és ingatlan vagyont a 
bíróság kiutalta az örökösöknek s ebből Rigó Jancsi­
nak rkéthatod rész jut. Az Írott végrendelet, ami 
falusi cigányoknál a legritkább szokás, különösen 
kiemeli, hogy a törvényes rósz Jancsi fiának okvetlen 
kiadassák. Az öreg ezzel akarta bizonyítani, hogy 
teljesen megbékült fiával. Rigó Jancsi 253 korona 
33 fillért örökölt s a kiutalási végzés neki Berlinbe 
küldetett.

Megtámadott plébános. A nemzetiségi izgatok demagóg 
üzelmeinek szomorú következményeit kénytelen volt 
tapasztalni Tojszik Imre zohori plébános. Ahogy a 
faluban hire ment, hogy az uj pap magyar érzelmű 
ember, a felizgatott tót lakosság a paróchia előtt 
összecsődült, hogy a plébánia elfoglalásában meg­
akadályozza. A pap az udvaron szólni akart a néphez, 
ebben azonban tettleges bántalmazással megakadá­
lyozták. Amikor pedig a pap lakásába menekült, 
onnan kihurcollák. ruháját letépték, sárba taposták 
és a plébánost balkezén és arcán megsebesítették. 
A lázongó községben csak a kivezényelt egy század 
katonaság és tizenhárom csendőrből álló szakasz tudta 
a rendet helyreállítani. A vizsgálat folyamatban van.

Ajándék a cárnak. Érdekes és jellemző történetkét 
mesél el egy párisi folyóirat. Miklós cár legutóbbi pá­
risi tartózkodása alkalmával a fogadóbizottság abban 
a véleményben volt, hogy e magas látogatást valamivel 
meg kellene hálálni. Elhatározták tehát, hogy Detaille 
hires festővel aquarellt csináltatnak és azt szépen be- 
rámázva Pétervárra küldik. Három hónap múlt el azóta,

de a bizottság hiába várta, hogy a cár ezt a kedves 
megemlékezést megköszönje. Eleinte azt hitték, hogy az 
értékes kép az utón elveszett; megkérték tehát a péter- 
vári francia egyesületet, hogy tudakozódjék a kép sorsa 
miatt. A francia egyesület eleget tett a kérésnek és 
ekkor kisült a következő: A cár megkapta a képet, 
tetszett is neki nagyon, úgy, hogy azt dolgozószobájában 
akasztatta fel. Nem köszönte meg azonban azért, mert 
azt hitte, hogy ő a képet nem ajándékba kapta, ameny- 
nyiben azt környezete drága pénzen eladta. Mikor mindezt 
a fogadóbizoítság megtudta -— úgy mondják — elhatá­
rozta. hogy több képet Oroszoi szagba nem küld.

magyar gépforgaimi részvény-társaság

a szál osztr.-maiy. álamvasat-társasíg
resiczai mezőgazdasági gépgyárának 

vezés'iágjyreSksége
ü Mezőgazdák különös figyelmébe 1 |

! EGYETEMES AGZÉLEKÉK. «
Tisata aczélanyag 

saját hámorainiihói.
Eltürhetetlen tégelyaezéí-ekefej. 

Pánczéiaezél-kormánylemez. 
Magasított aezélskefej. 

Porvédö kerekek.
Aczéí |"| gerendely.

Csak kiiámasztott nyeregkerettcl bíró 
taligát szállítunk.

V Ekegyártás terén leselső rangú A 
magyar gyártmány Te- /F
lülnmlja -cü még a legneve­

zetesebb Ideseja gyártmányokat is.
B*- Kérjünk árjegyzéket, -z&B mivel ez az összes 
talajmivelőgépeket terjedelmesen ismerteti és egy­
általán a talaj alapos megmunkálására terjedelmes, 
szakszeri! és minden gazdának értékes felvilágo­

sításokat nyújt és díjmentesen küldetik.
------------------------- Rövidített lerélczim: ■■ ■ ■ ■ ■■ ——■—
„AGRARIA“

Sürgönyczim:
Bmííapest, V., Vácz.i ut 2. 
„AGItASISA“ Badiape&t.

GÖZCSÉPLÖKÉSZLETEK 2%-tiil 12 lóerőig, BENZINMOTOROK, 
SZALMAPRÉSEK gázhajtásra, ARATÚGÉPEK és egyéb MEZŐ-
GAZDASÁGI GÉPEK le9U^a!>l> szerkezetl>en és legjobb kivitelben

a Hagy. Kir. Államvasutak Gépgyárának Yezériigynökségénél
BUDAPEST, V. kér., Váczi-körut 32. szám.

Árjegyzéket és költségvetést kívánatra ingyen és bérmentve küldünk
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A „Batavia“ porhanyitó
Nincs a gazdának jobb barátja egy jó munkát 

végző gépnél, ez nem hagyja cserben, nem sztrájkol, 
nem kér béremelést, vég/i rendesen munkáját, leg­
följebb karbantartása okoz némi költséget, amit 
azonban jól meg is érdemel. Képünkön egy újabb, 
a gazdáknak igen jó szolgálatot tevő gépet mutatunk 
be olvasóinknak, a „Batavia“ porbanyitót.

A gépet a Bücher és Melichar cég árusítja Buda­
pesten.

E tárcsás borona nemcsak rögtörőnek, de szántásra 
is használható valóságos szántóborona s oly kitűnő 
munkát végez, melyre semmi más hasonló eszköz 
nőm képes. A talajt 3 hüvely mélységre és teljes 
egyenletesen úgy felporlianyitja, hogy utána sor- 
vetővel lehet vetni s a mag legtökéletesebben alá­
hozható. A gép vontatásához 3 erős ló vagy 4 ökör szük­
séges. Szántásnál végez naponta 3 lóval, egy kocsissal 
8 kát. holdat, inig ha hármas ekével akarnánk 
végezni ugyanezt a munkát, legalább is 16 ökör és 
4 ember szükséges hozzá. Mily óriási megtaka­
rítás.

Batavia rögtörő. (Bacher és Melichár.)

A „Batavia“ porhanyitó acéltányérokkal, önműködő 
tisztitó készülékkel és gördülő hengeres csapágyakkal 
van felszerelve. Ezen rendkívül tartós és kevés 
vonóerőt igény.ő porhanyitó a földet oszlatja, egyen­
geti és szellőzteti jobban, mint bármely borona. Az 
éles metszőtányérok a még oly keményre megkér- 
gesedett földréteget is fellazítják, a rögöket felap­
rózzák és sohasem nyomják a talajba. Ha a rögök 
oly kötöttek, oly szívósak volnának, hogy a gép 
önsúlya a rögök teljes felapritására nem volna elég­
séges, úgy a gép meg is terhelhető. Ezen célra a 
tárcsák fölé acélból készült vályúk vannak alkalmazva, 
hová a gép súlyának s ezáltal iramkateJjesitöképcs- 
ségének fokozása céljából — vasdarabok, kövek, 
téglák vagy föld a munkafeltételeknek megfelelő 
mennyiségben helyezhetők el nehezék gyanánt. — 
Az ily módon nehezített porhanyitó a talajt kitünően 
előkészíti a vetőmag befogadására Munkaszélessége 
2 méter, 12 tárcsával, a rögtörő-tányérok magassága 
42 cm., a gép súlya kb. 280 kgr. Ára 250 korona.

De használható épp oly jól vetőszántási a és felgazo­
sodott mély ugarokba is. A tárcsák 2 tengelyre 
vannak felszerelve, amelyek szántásra alkalmazáskor

Batavia rögtörő tányérjai.

ferde irányban hálraállittatnak, miáltal e honit 
tárcsák a szántást kotrásszemen végzik. E tárcsái 
képünkön külön mutatjuk be.

aS
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j<i mint vet, úgy arat.
— Janulságos igaz történet. —

Sófalvi toronynak zug-bug a harangja, 
Messze elhallatszik hívogató hangja, 
Gyűlnek a templomba leányok,

legények,
Ballagnak utánuk t isztes arcú vének.

Föl bug az orgona mélán, édes-lágyán 
S mindnyájuk érzése bent van a

szavában,
Amint a lélek azt magának kiváltja: 
Ennek háladata, annak zokogása.

Csitt! . . . A tiszte]etes már ott a
szószéken

S kezdi lassan, halkan, hanem
olyan szépen . .. 

Amint szóba indul, emelt fővel állva, 
Imádkozó lelke az egeket járja.

Kis vártáivá aztán a szent bibliából 
Alapigét olvas, hanem a javából,
Még meg is ismétli (úgy kell minden szépet):
— „Édes fiacskáim, egymást szeressétek!“

E szép alap igén épül föl beszéde;
Virágokat ültet a család kertjébe,
A dudvát kihányja, gyomlálja a gyomot, 
így hagy a szivekben menid.'ndó nyomot.

A dudvát kihányja .... így szól: hiszen vétek 
Atyámfiái a ti perlekedéstek!
Lelkeinket őrli, vermeteket ássa 
És nyomorba vezet, meg a koldulásra.

Gyomlálja a gyomot.... Kinek szivén harag, 
El ne halasztgassa — bocsásson meg manap! 
Miolébb kiveszszen irigység gyűlölet!
Utálatos férge mind kettő a földnek.

S folytatja tovább is jó szívvel, jó szóval,
Ám nem keni a bűnt szép pirosítóval. . .
Az erényt sorolja s mond hangját emelten .
— lm, atyafiak, az én virágos kertem!

Oszlik a nép szépen, méltóságos csöndben:
— Sohasem beszélt a mi jó papunk szöbben. 
Jóságos a szive, aranyos a szája.
El sem is bocsátjuk más eklézsiába.

Toldják ide, toldják oda. a beszédet 
Be szép volt az ima, meg aztán az ének.

Mind elégült arc . . . Csak János gazda mordul:
— Hallgassatok immán, elég volt a jóbul ! . . .

Hát ez is beszéd volt'? Ugyan ülj le békám, 
Lönnél csak délután a korcsma tájékán,
Ott hallanál való igaz szavazatot,
Nem dicsőítenél máskor kántort, papot.

— Ugyancsak János bá"? Szólnak incselkedve 
S visszamordul amaz, akárcsak a medve,
Mikor barlangjába belekotorásznak:
—- Mit a papotok mond, fele igazság csak!

Mert hát meghót Mátyás s az igazság véle 
S most kerül még a bot boldogabb végére . . . 
Svarc ur megmutatja,' lássa meg akárki,
Nem lehet a szegény embör hátán szántói.

Ma délután itt lössz, apró pénzzel fizet,
Adom is tudtára ezt most mindönkinek.
Áldott az ő szive, nagy kincs mindön szava, 
Nemös Svrac Ábrahám a jó lélök maga.

De már öreg Szabó tüzbe jön e szóra: 
Nyöszörögd ki, no, ha nyelveden még véna! . . . 
Hogyha hiszöl ilyen hitvány ámitónak,
Kiiskoláz tégöd majd — csirkefogónak.

— Újságból olvastam, hogy lopáson érték, 
Ribáíták, megverték . . . Nem volt testén épség. 
Azután ledobták tömlőé fenekére —
S most már az igazság sétálni jár véle ? ...

Nevetés kacagás csak alig ér véget. . .
— Hűm, hűm ? E mán osztán különös történet! 
Toldozva, toldozva kerül szájról-szájra
S vágyat kelt a szózat meghallgatására

* * 
*

Kocsizörgés, lárma, éljenrivalgások . . .
A korcsmáros sandít; jó nap lesz ma. Látod'? . 
Ingyen vendégeljük Ábrahámot már ma,
Mit nála felejtünk, a paraszt kirázza.

Svarc ur loszált s szörnyű méltóságosképpen 
Legelteti szemét a nyájon, — a népen.
Mosolyg, parolázik, hajlong jobbra-balra, 
Csavarodik esze, ahová akarja,
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Ki-kitör belőle a való természet:
Ajánlok, jó bátyám, csinos varrógépet 

Kinek leánya van, . .. Gőzcséplőt, ki éri,
A fizetés? Arról nincs is mit beszélni.

Nép barátja vagyok! Adom feleárba,,
Még olcsóbban, hogyha előleg is járja . . .
Veszteni akarok, csakhogy a nép nyerjen,
Ne mindég az urak üljenek a nyergen,

Életbiztosítás? Bécsi sorsjegy? Bátya,
Olcsó János vagyok, hisz mindenki látja . . .
Ha ebből is vesznek, amabból is vesznek, 
Meglátják kelmétek, még megemlegetnek! .. .

A künn megindult, szó bent folydogál tovább, 
Hozza a korcsmáros pálinkáját borát.
Kézi néni pedig sunyimód, koverget 
Porokat, borokat — jó szüreti helyett.

Nóta is hallatszik: Nincs az ember fából —
S a magyart ilyenkor veszik le lábáról . . . 
Egyik-másik nevét már oda is írja 
A szörnyűségesen türelmes papírra . . .

Abrahám még pislog . . . Véreim, magyarok,
A szegény nép sorsa bizony nem jól forog.
Ag is jobban huzza, szél is jobban járja,
Sanyarú idő jár a földnek fiára.

Az előlegeket zsebre rakosgatva,
Hadonáz sokáig, azután folytatja:
— Van. mit ki nem mondunk, csak úgy elsóhajtunk, 
A pap és tanító isten átka rajtunk!

— Van itt templom bátya ? Ugyan bizony minek ? 
Mi hasznát veszi kend a jó Isteninek?
Nála nélkül épp úgy megélhet, mint véle — 
Templom képe, adó. — papok mestersége.

Az urak ? A tisztek ? A törvény emberi ?
— Hát hiszen egyikét-másikát tiszteli,
Mert, hogy a legtöbbel jó barátságban van — 
Ah, mind cudar, önző, tunya, haszontalan! . . .

A föld ? Hát az kié ? Őseinknek vére,
Csöpögött a pázsit, a kalász tövére,
Mégis egynek annyi ... a másnak csak ennyi . . .
— Vasvillára nem tud e nép kerekedni ? . . .

Vagy ha bárányszelid és nyulszivü gyáva 
S nincs cucilista vér erébe, inába:
Ott van Amerika! Kincses aranybánya,
Itt titkos útlevél — s egy picike számla.

Itt-ott halk éljenzés ... Tulnan zugás-morgás:
Ej, ej Svarc Abrahám, csupa a bokor más, 

Ahonnan a nótát zöngöd kicsalt pénzön,
Nem borzadsz el annyi istentelenségön ? . . .

Hát hol a varrógép ? .. . Hat hónapja várom, 
Pénzömöt ki csaltad, h'jábi szánom bánom . . . 
Hanem most add vissza e jó emböröknek,
Mórt különben — hidd el —bőröddel fizetsz meg!

Hirödüt meghallva, rég kereslek véröm, —
Add vissza más pénzét, add vissza a pénzűm! .

A hü, tisztös munkást gyalázod gaz szóba:
To népfosztogató, országnak csalója!

Így dörg Zobor Adám, ki messzi határon 
Botorkált keresztül, pénzét vonni számon.
Meg is suhogtatja a botját felette 
S im, a mi hősünknek remeg lelke, teste.

Jó öreg Szabó is egy Írásra mutat:
— Ni, tömlöcön kezdtod Abrahám az utat. . . 
Nyomtatás ez, hékám, s nem hazug afféle — 
Rongy csaló, nyakadra akasztófa kéne !

Gyalázod papunkat és tanítónk nevét 
S Isten házáról szólsz, to szemét-söpredék ? 
Véridnek nevezel, simogatsz, hogy végre 
Könnyedén nyúlhass be mindnyájunk zsebébe.

. . . Váratlan fordulat áll be a dologba,
Mint szorul, mint hátrál a hős a sarokba.
Hebeg ide-oda, hangoztatja váltig
Nem ő a csaló Svarc, — egy hasonló másik.

Megvilágosulnak a mámoros fejek:
Add ide az Írást, add vissza pénzemet!
S amint kiszámítja, még azzal is toldják,
Ki-ki megvacogtat egy-egy oldalbordát.

Kocsira zökkentik .. . ropog belé háta :
— Jöjj el Vérünk még egy uj vendéglátásra! . . .
A kormároshoz meg némely gunynyal átszel:
— Nó, megszabadoltunk egy lidércnyomástól.

A nap tanulságit szegény János gazda 
Sem elég merész, hogy löbbé letagadja,
Mondván : Híre is más templomnak, korcsmának, 
Ha egyebet szóltam: bocsánat, bocsánat . . .

Aztán széioszolnak . . . Ki-ki hazatérve,
Boldog a szép házi békesség csendjébe . . .
A szent igét pedig szájról-szájra adják:
Édes fiacskáim, szeressétek egymást!

Tarcsafalvi Albert.

Betütalány.
Szerit pál JKamía

Megfejtési batáridő 1906. október hó 27.
A megfejtéseket legcélszerűbb levelező-lapon beküldeni.
A .Független Újság“ 42. számában közölt talány megfejtése :

„Magyar angol ölelkezés.“
Helyesen fejtették meg: Barla Etelka. Nyerges Juliska, Joó 

Mariska, Renner Ida, Galgóczi Jolán Purgán Mária, Beke Józsefné, 
Ladányi József, Gyúró Fvrenené, özv. Radicska Simon Julia. 
Barabás Józsefné, Péterfy Tamásné, Vakareszku István, Benkő 
Áron, Csinta Lajos, Varró Elek, Marton János, Sneider Ferenc, 
Nagy János, Bee; András.

A sorshúzásnál Ladányi József, nevét buzink ki elsőnek, 
kinek egy értékes regényt küldtünk.
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LEVELES-SZEKRÉNY.
Leitner Lajos. Kérdésével forduljon a „Magyar Mező­

gazdák Szó vetkezet"-éhez. Ott foglalkoznak a házinyul 
értékesítéssel. A lo az, hogy sok legyen, mert kevéssel 
nem erdemes foglalkozni. Azt is Írja meg, hogy milyen 
iajta a házinyula. A nyulbör szárítása is gondosan kell 
hogy történjék, különben értéktelen lesz.' Fekete Antal. 
Az a kitétel helytelen, mert mindig egy hét van közölve 
a talanymegfejtesre. Tessék csak megnézni, hogy minden 
harmadik lapban van a megfejtés. Például a talány a 
41. szambán volt közölve és a 43-ik számban hozzuk a 
megfejtest A téves betű ne vezesse félre, mert csak 
nyomdahiba. Előfizettek az elmúlt héten: Dudás János, 
fertő János, Barta Ferenc, Kublics Márton, Lakatos 
István,. Verő Menyhért, Cselkó Bertalan, Hevesi József 
Bedő Áron, Sulyok Ottó, Vermes István, Ciájner Gyula!

Élelmi cikkek nagybani árai a központi 
vásárcsarnokban.

Magyar Gazdák Vásárcsarnok Ellátó Szövetkezete jelentése
1906. október 17.

Budapesti központi vásárcsarnok árai.
Husnemiiek: marhahús 1.-----V20 K„ vidéki borjúhús

130—136 K., sertéshús 119—V20 K„ szalonna füstölt 120—140 K 
szalonna, olvasztani való V22 —1-32 K„ háj 140 — 144 K., sertés­
zsír 1‘36—V44 K. — Füstölthus: (vidéki) kg.-ja 0"92---- -1-92 K
hazai sonka V80—2"— K.

Baromfifélék: —.----- •— k., rántani való csirke
1-30—2-— K., sütni való csirke 1 -60—2-80 K., kacsa, hízott
5" 6'50 K., tud, hízott 10"—16 K., pulyka, hízott 6" — 9-___
K., páronkint. Vágott hizolt liba V40-1GO— K , vágott hízott 
kappan, kacsa és pulyka —.-----.— K. kg.-ként.

Budapesti piaci árak.
Gabona. (Arak métermázsánként értendők). Bura 14-50 — 15.40 

K. Bote 12 30 K-tól 12'50 K-ig. Árpa 12'80 K-tól 13'15 K-ig, johb 
minőségű — K-tól—' K-ig. Zab 14.-----14.40K. Tengeri 13-30'-----

Teavaj: (centrifugál) 2-—-2-20 K., főzővaj l -40—1 -70 K. 
kg.-ként. Tehéntúró kg.-ja 8—10 fillér.

Tojás : bácskai 96.—100'— K., erdélyi apróbb áru 97.-----97 K.
ládánkint. (1440 drb.) Apadt —K„ meszes : — K.

Zöldségfélék: Burgonya (vaggonáru) sárga 4-50—6'50 K.
rózsa uj 3'40—4.----- K., 100 mm.-ként. Hagyma 50 kg.-os
zsákokban zsákkal együtt —•------- •— mm.-ként.

Liszt ára 100 kg.-ként.
Sz. 0 1 2 3 45678

K 28.20 27-20 25'S0 24'80 24'— 23'20 21'^“ 19'2Ö T3™50-
Takarmáiiyvásár. Réti széna 3'20 —6'80 fillér, muhar 5"-----6'80

fillér, zsupszalma 3 60—3’80 fillér, alomszalma 3'36—3'80 fillér.

A „FÜGGETLEN ÚJSÁG“ szerkesztésére felügyel:
RUB1MEK GYULA,

a Gazdaság-i Efryesttlrtek Országos Szövetségének titkára

Gyors- és fehéráruk házhoz szállítása. A magyar kir. államvasutak 
a vasúti üzletszabályzat 68. §-a alapján már évekkel ezelőtt rend­
szeresítette azon intézményt, hogy a budapest-józsefvárosi, 
budapest-nyugoti és budapest-dunaparti teherpályaudvarokra érkező

gyors- és teherárukat a címzetteknek saját szerződött fuvarosával 
házhoz szállíttatja, ha a címzett a Duna balpariján a IV—IX. 
kerületben, továbbá a Mexikói-, Erzsébet-királyné , Hajtsár- és 
Egressy-ut által határolt városrészben, vagy a tisztviselő tc-lepen 
lakik. Ugyancsak ezen szerződött fuvarosával vámoltatja el a 
Budapesten átmenő és azon Budapestre helybe n rendelt vámárukat 
is, melyeknek elvámolása a vasútra bízatott; egyúttal a kül­
földről ézkező — házhoz szállított — szállítmányok után ki­
állítandó ámy.latkozatokat is ezen megbízottja által állíttatja ki- 
Utánvétellel terhelt, Budapesten a Duna jobbpartján lakó felek 
részére szóló, továbbá terjedelmes, tűzveszélyes és oly áruk, melyek­
nek összsúlya az egytonnátmegbaladja.csakisavállalkozóvalkötehdő 
előzetes egyezség alapján szállíttatnak házhoz. Jogában áll ezen­
kívül mindenkinek, hogy a magyar kir. államvasutak igazgatósága 
által e célból szerződtetett fuvarozónak közbejárását kizáró utasítást 
adhasson. Ezen utasítás az illető állomáson még az áru meg­
érkezése előtt Írásban nyújtandó be. A házhoz való elszállítási 
dijak a következők: a) gyorsárukért. 10 kg. súlyig 30 fillér, 
10 kg. — 25 kg.-ig 40 fillér, 25 kg.-on felül 50 kg.-ig 50 fillér, 
50 kg.-on felül minden megkezdett további £0 kg. 40 fillér, 
b) fehérárukért: 50 kg. súlyig 40 fillér, 50 kg.-on felül minden 
további 50 kg. 30 fillér. A statisztikai árunyilatkozatok kiállításáért 
a vállalkozó nyilatkozatonként 10 fillért számíthat. Az áruk házhoz 
szállítása esetén, ha az áru fogyasztási vagy vámilletéknek alá­
vetve nincs, s ha a címzett a fuvarlevélben" kijelölt helyen fel­
található, s az árut ott át is veszi, csak a fuvarlevélen felszámított 
összeg szedetik be. Ha az áru vámilletéknek vagy fogyasztási 
adónak van alávetve, még a címzettnek kézbesítendő vámnyugta, 
illetve adóbárca szerint fizetett vámilleték, fogyasztási adó és 
vámközvetitési illetékek is megfizetendök. A szállítmányozó az 
árut a lakás vagy üzlethelyiség azon részébe tartozik állítani, 
mely c célra neki kijelöltetett. Ha címzett az áru befuvarozása 
idején lakásán nincs, a másodszor, esetleg többször is megkísér­
tett kézbesítésért külön illeték nem számítható fel. Ha címzett 
az áru átvételét megtagadja, vagy azt a városnak más. nem a 
fuvarlevélben megjelölt helyére küldi, a visszavitel, újra való 
elhozatal, vagy más helyre való szállításért a dijszabásszerü 
illeték újból felszámítható. Esetleges panaszok a budapest-jobb- 
parti üzletvezetőséghez juttatandók.

Magyar királyi állammvasutak.
Igazgatóság. 179652. C. II.

Hirdetmény.
(Délnémet—osztrák-magyar vasúti kötelék).

F. évi október hó 1-től visszavonásig, illetőleg díjszabási 
utón való rendezésig, de legkésőbb 1907. évi február hó 
végéig való .érvénynyel a fenli kötelékben tenyészállatok 
szállítására érvényes kivételes díjszabás keretében Hüfin- 
gen (badeni nagyh. vasút) és Zágráb állomások közötti 
viszonylatban közvetlen díjtételek lépnek hatályba.

A díjtételek Zágráb (déli vasul) állomáson megtudha'ók.
Budapest, 1906. szeptember hó 19-én.

A magyar királyi államvasutak igazgatósága 
a reszes vasutak nevében is.

(Utánnyomás nem dijaztatik.)

~ Egyvasu egyetemes ekék 
Két és több barázdás ekék

Minden részükben elsőrendű aczélanyagból a leg­
tökéletesebb szerkezettel

Tégelyaczél-fejekkel, melyek eltörhetetlenségeért szavatosságot vál­
lalok. Különösen tartósnak bizonyult, háromréteges (compound) 
pánczél aczél-lemez kormánylapokkal, melyekre a legragadósabb 
öld sem tapad. Gondosan edzett, feltűnően hosszú ideig eltartó 

szántóvasakkal. — Figyelemre méltó újdonság: Bacher „D“-jegyű javí­
tott szerkezetű eketaligája teljesen pormentesen csukott agyakkal 
önműködő kenőszelenczével; közönséges eketaligák ellenében 
ötszörös tartósságot biztosítanak. Különlegességek rétmüvelő-eszkö- 
zökben. Boronák, kapáló- és töltögetőgépek, porhanyitók, rögtörök. 

Árjegyzéket készséggel küldők.

BACHER RUDOLF kizárólagos ekegyára
Magyaroszági vezérképvisciö Szmcs Zsigmoiid BudspBSt, VI., Nagymezö-u. 68.
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Alfa-Separator 
Részv.-Társaság

■
BUDAPESTEN

VI., kér., LOMB-UTCZA II. szám. isd

Tejgazdasági gépgyár
Tejgazdasági eszközök és gépek gyártása, 
Tejszövetkezetek és telepek berendezése.
Árjegyzékek, tervek és költségvetések díjmentesen.

0SBT Alfa Laval Separatoraival 
eddig több mint 770 első 
dijat nyertek. — Évi gyártás 
körülbelül 85000 darab.

Több mint 500,000 Alfa Laval 
Separator az egész világon.
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HIRDETMÉNY.
Hogy a magyar gazdák a sokfél' 
furfanggal tett ajánlatoknak többé 
föl ne üljenek és ne keljen látatla­
nért pénzüket gyapotból készült, holmi 
cseh gyárakban, kizárólag e czélra 
gyártott barehet- és kalmuk-lópokró- 
czokért elpazarolni, elhatároztuk, 

hogy különös tartósságu, egészen vastag és bundamelegségü

magyar gyártmányú lópokróczokat
hozunk forgalomba, mely mindenki igényeit ki tudja elégíteni- 

Előny áraink gazdák részére.
Nagy és széles urasági lópokrócz ára 
3 forint. Legnagyobb, legjobb minőség 

ára 3 forint 50 krajczár.=^:
Minden postához bérmentve 
szállítva. — Egyedüli meg­

rendelési czim:

Magyar Lópokrócz 
Szétküldés! Központ
Somogy-Szili, 125. sz.
A csomaghoz hozzácsoma­
golható eredeti „RAPIDE“ 
marhanyiró-olli, egy pót­
késsel együtt 1 frt 60 kr. 
Valódi „Pegoet Freres“ 
lónyiró-olló 2 forint 20 kr 

kedvezményes áron.
Áruink valódiságáért es jó­
ságáért szavatolunk. Meg 
nem felelőért a pénz vissza.

Hinhetese felvétetne If a kiadóhivatalban
IX Budapest, Üllöi-ut 25.

/KÜHNE E MOSON-RllntPPST

I KÜHNE í fe

010 MN

Az őszi idényre:

Egy- és kótvasu ekéket
(Újdonság: BIPPÁRT-altalajeke).

Sorvetőgépeket
és mindennemű mezőgazdasági gépeket szállít:

Kühne E. gépgyára

Mosonban.
Főraktár: BUDAPEST, VI. kér,, Váczi-körut 57/a.
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73,160/IV. B. 2. szám.

Versenytárgyalási hirdetmény.
A vízaknai magy. kir. sósgyógyfürdőben létesítendő 

fürdő-, szálló- és gyógyterem-épület, valamint az ezeket 
összekötő fedett folyosó, föld-, kőműves-, elhelyező-, kő­
faragó , vas-, ács-, faczement-, cserép fedő-, bádogos-, pad­
lózat!- és burkoló-, aszta os-, lakatos-, üveges-, mázoló-, 
kályhás-, takaréktüzhely-, felvonó-, redőny-, szobafestő-, 
falkárpit-, szobrász-, villamos jelző- és telefon-berendezési 
munkáira, valamint alternative vasbéton alapozási munkák 
elkészítésére, illetőleg a fentebb felsorolt munkák biztosí­
tására ezennel pályázatot hirdetek.

A pályázatban résztvelie'nek mindazon szakértő ma­
gyar hon)sságú iparosok, vagy vállalkozók, kiknek üzletük 
gyakorlására hatósági engedélyük van.

Ajánlat az összes munkákra, egyes munkacsopor­
tokra, vagy pedig egyes munkanemekre külön is tehető, 
azonban fenntartom magamnak ama jogot, hogy az össz­
munkára, vagy az egyes munkacsoportokra megtett aján- 
la1 oknál, az ajánlatok vállalati értékének 50°/o-áig, egyes 
munkanemeket kivehessek és azok létesítésének biztosí­
tására esetleg más ajánlatokat fogadhassak el, valamint 
azt, hogy a benyújtott ajánlatokat — az ajánlati összegekre 
való tekintet nélkül — el-, vagy el ne fogadjam és az 
ajánlattevők nem követelhetnek kárpótlást azért, mert 
ajánlatuk el nem fogadtatott. Végül fenntartom magamnak 
ama jogot is, hogy a három különálló épü'et bármely 
egyikének felépítésétől eltekinthessek, vagy annak felépí­
tését elodázhassam, amely esetekben a váltakozók a munka- 
kevesbitrsért kárpótlásra igényt nem tarthatnak.

A munkákra vonatkozó költségvetési űrlapok iven­
ként 20 fillérért ajánlattevők rendelkezésére bocsáttatnak, 
akik kötelesek egységáraikat azokba beírni, a' végösszege­
ket pedig úgy számjegyekkel, mint betűkkel kitüntetni. 
Azon ajánlati köl'ségvetések, melyek nem a kiszolgáltatott 
eredeti ivekbe Írattak be, figyelembe nem vétetnek.

Az egykoronás okmánybélyeggel ellátott, szabálysze­
rűen összeá'litott és lepecsételt ajánlatok legkésőbb folyó 
évi november hó 7-én déli tizenkét (12) óráig gazdasági 
műszaki hivatalomban (Budapest, V., Yécsey-utcza 3. sz. 
IV. emelet) nyújtandók be, ahol a beérkezett ajánlatok 
nyomban felbontatnak. Később é kezett, távirati utón kül­
dött, vagy utóajánlatok figyelembe nem vétetnek.

Az ajánlatokra és a versenytárgyalásra nézve az 
állami építkezésekre vonatkozó általános építési feltételek 
5. és ti. §§-ai irányadók.

Az ajánlatokhoz az ajánlati összeg öt (5) százaléká­
nak megfelelő bánatpénz befizetését igazoló állampénztár! 
vagy m. kir. adóhivatali nyugta csatolandó. Értékpapír, 
vagy készpénzóvadék az ajánlatokhoz nem csatolható.

Az építkezési munkákra vonatkozó általános és rész­
letes, valamint különleges feltételek, köl.ségvetések és 
tervek a vízaknai kincstári sósgyógyfürdő felügyelőségének 
hivatalos helyiségében a hivatalos órák alatt, valamint 
Bálint és Jámbor építészek irodájában (Budapest, Vili., 
Sándor-tér 3. sz. 111. em.) naponta délelőtt 9—11 és dél­
után 3—5 órák között betekintholők.

A költségvet'si űrlapokat ivenkint 20 fillérért, vala­
mint a tervraj /.okát épületen kint 5 koronáért Bálint és Jámbor 
épi!őszek irodája szolgáltatja Ív. ahol az építkezésre és a 
tervekre vonatkozó végz etesebb felvilágos.tások is nyerhetők.

A vasbéton alapozási munkákra vonatkozó részlete­
sebb felvilágosítások Balogh Kálmán okleveles mérnök irodá­
jában (Budapest, 11., Szilágyi-Dezső-tér 3. sz.) nyerhetők.

Budipest, 1906. évi október hó 15-én.

1?8. üss-. főldmiveU-süsryi miniszter.

2996/1906. ügyszám.

irdeiif.
Melynélfogva közhírré tétetik, hogy Naszód köz­

ség lakosságinak közvetlen kihasználására kihasí­
tott „Dumbrava“ nevű erdejében kijelölt 42"67 
kát. hold erdörészleten levő 3954 darab tölgy és 
100 drb más fanemüekből álló összesen 12.247 
tömörköbinéterre becsült fakészletek a magv. kir. 
földmivelésügvi miniszter ur 1905. évi 26692. sz. 
engedélye alapján a beszterczei m. kir. erdőigaz­
gatóság helyiségében

1906. évi október hó 30-án délelőtt 11 órakor
zárt Írásbeli ajánlatok utján megtartandó nyilvános 
versenytárgyaláson, az illetékes törvényható:ág 
jóváhagyásánakfenntartásamellett, el fognak adatni.

Ezen fakészletek becsértéke 107.480 koronában 
van megállapítva, melyen alól az eladás tárgyát 
képező faanyagok nem adatnak el.

Az ivenkint 1 korona bélyeggel és 10°, o bánat­
pénzzel ellátott zárt írásbeli ajánlatok a fenn meg­
jelölt időpont előtt a beszterczei m. kir. erdő­
igazgatóságnál nyújtandók be. Ebben a megaján­
lott vételár számjegyekkel és hetükkel is megje­
lölendő és az ajánlattevő által határozottan 
kijelentendő, hogy az árverési és részletes szer­
ződési feltételeket ismeri, azokat elfogadja és 
azoknak magát feltétlenül aláveti.

Elkésve beérkezett, vagy pedig oly ajánlatok, a 
melyek a fennebbi kellékekkel nem bírnak, vagy 
pedig a megállapított árverési és részletes szer­
ződési feltételektől eltérő kikötéseket tartalmaznak, 
figyelembe nem fognak vétetni.

Az eladó kiköti megának azt a jogot, hogy a 
benvujtott ajánlatok közül, tekintet nélkül a meg­
ajánlott vételár magasságára, azt fogadhassa el, 
a melyet legmegfelelőbbnek tart, vagy hogy az 
összes ajánlatokat is visszautasíthassa.

Az árverési és részletes szerződési feltételek a 
beszterczei m. kir. erdőigazgatóságnál és a naszódi 
m. kir. erdőgondnokságnál Naszódon megtekint­
hetők, a hol megkeresésre a szükséges felvilágo­
sítások is szerezhetők.

Beszterczén, 1906. évi szeptember hó 18-án. •

M. kir, erdőigazgatóság.
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1905. évi forgalom : 25,000 zsák

Felhívjuk a t. c. gazdaközönség figyelmét
a budapesti

melyek idei második sorozata folyó évi október 
hó 17-én veszi kezdetét.

Az aukcziókra felküldött és „Gyapjuárverésl vállalat 

Budapest Duiiapartl teherpályaudvar“ czimzett gyapjú- 
küldemények a M. Á. V. összes vonalain tetemes 
díjkedvezményben, valamint Ingyen raktározásban ré­
szesülnek. Bejelentéseket elfogad és mindennemű fel-

Évilágositással szolgál :

1 fijapiuármesi uallalal

HELLER M. s TARSA
Budapest, V. kér, Erzsébet-tér 13. szám,

a legtökéletesebb szerkezettel, a legjutányo- 
sabb árak mellett szállítanak

John Fowler í Co.
Budapest-Kelenföld

a * asutiíllomással szemben.

Telefon 42—50. Telefon 42—50.

Gazdák Biztosító Szöwetkeseíe
BUDAPEST, VIII., Baross-utoza 10. szám, II. em.

Alakult UOO. J3 Ír. to sí tét ki alap: Alakult 1900.
Alapítványok a kormány hozzájárulásával______________  1.953,240 — kuv.
Tartalékok................ ............— — ___ ___________ — — — — 601,203.93 kor.

összesen------  2.554.503.93 kor.
1901. évi fölösleg___________________________________________ 90,349.— kor.
1902* évi fölösleg__________________________________________ 59,782.26 kor.
1903. évi fölösleg______________________________________________109,331.73 kor.
1904. évi fölösleg__________    72,438.23 kor.
1905. évi fölösleg____________________________________  01,730.60 kor.
UiztoNltásokai elfogad tűz- és jégkár ellen, úgyszintén az 

ember életére, különféle módozatok szerint.
Az üzlet-eredményben a tnztositoti tagok dijarányukban részesülnek 

és az 1901. évi üzletfeleslegb. \ ngy a tűz-, mint a jégkár ellen biztosítva 
▼olt tagok 4 százalékos díj visszatérítést kaptak.

Az 1902. évi üzlet fele«'ege közgyűlési határozattal tartalékba he­
lyeztetett. Az 1903. évben a jégkár ellen biztosítottak 4°/o-os díjvisszatérí­
tést kaptak. Az 1904. és 1905. évben a jégkár ellen biztosítottak 2—2%-os 
dijviaszatéritént en részestí.'tek Az 1900. évb^n a jégkár ellen biztosítot­
tak, kik 5—10 évre adják fel biztosításukat 5% engedményben részeltet­
nek. Biztosítási ajánlatok benyajtliatók közvetlenül vagy a képviselők I 
közvetítésével. Nyomtatványokkal és felvilágosit ssa’ minden irányban I 
készséggel szolgál a/, igazgatóság, {

KÜRCZ UFÓT ÉS TÁRSA
4;ív0.
*xK 4\ ti
tv
tttx
«X
tx«Xtv
ti «X 
tx 
%
¥

* 

«

II
Y

phetoostnkegT*AsU mtílatáxoAe
Badapesi, VJIL, Sicaíkirályi-a. ű.
KES£IT : --------------------------—
mindennemű nyomtatványhoz szükségelt

GLIGHÉKET
Chemißrafia, chromotypia, ptieto- (aute)- 
typla, fametszet stb. utján. Térképek, terve­
zetek, alaprajzok photoliíhograüailsg leg- 
szebben, legolcsóbban sokszoros!ttainak

I

Y
Viásti asorendeiáset ponlosaii ti Jntíniusa cntSzíltelDit

V,
t

;•
»
*xt>
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*
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szisperfoszfátot, 83tSs£$5iSsa8£e$$S$y

Strassfurii kainitoi,
Strassfui'ti kálitrágyasót 40°/o káli

tartalommal, továbbá .

mindennemű egyéb

Műtrágyafélét, 
Rózgáliczot

azonkívül.

(98—99%) elismert kitűnő 
minőségben legolcsóbban

szállít a .

műtrágya, kénsav- és vegyi-ipar 
||liMliy«8l lel —-------- részvénytársaság....... .....—

BUDAPEST, V., FÜRDO-UTCZA 8.

“Pátria" irodalmi vállalat és nyomdai részvénytársaság nyomása. Budapest, Üllői-ut 25.


